Jak se neotravit ,,boriuvkou*?

V prirodé najdeme rostliny, které maji podobné plody jako
boriivka (plnym ndzvem brusnice boriivka), tyto plody jsou
viak pro Clovéka jedovaté. To znamend, Ze obsahuji jedy
neboli toxiny - ldtky, které maijf na jiné organismy skodlivy
acinek. Po poziti téchto latek nebo po jejich vstfebant kdizi do-
chazi k otravé. Jedy pisobf na srdce, na nervovou soustavu,
na travici nebo dychaci Gstroji a mizou zplsobit i smrt. Proto
bychom v pfirodé neméli bez rozmyslu jist jakékoli bobule.
A proc vlastné v sobé maji rostliny jedy? Je to pro né zp(sob,
jak se chrani pred spasanim bylozZravci. Jedovata pfitom miZe byt celd rostlina, nebo jen jejf ¢ast.
Nékteré rostliny jsou jedovaté pouze v Cerstvém stavu a susenim & varem jejich jedovatost mizi.
I pfes sviij Skodlivy dcinek byvaji jedovaté rostliny vyuzivany v lékafstvi a lidovém Lécitelstvi.

- g Na zdkladé dvodniho textu rozhodni, zda jsou < 2 £ Vyber z nabidky nize ndzev

¥ tyrzeni pravdiva (ANO), nebo nepravdiva (NE). %" pro borGvku ve slovensting,
polstiné a chorvatstiné. Pozor,

a) Jedovaté rostliny jsou pro nds bezpecné. ANO NE nékterd slova jsou tam navic!

b) Jedovata je vzdy celd rostlina. ANO NE

c) Nekteré jedovaté rostliny maji velky p— a) slovensky:
vyznam v lékarstvi.

d) Jedovaté rostliny obsahuji toxiny. ANO NE b) polsky:
e) VSechny bobule pfipominajici
bortavku jsou jedlé. ANO NE ¢) chorvatsky:

czarna jagodd, borovnicd, D
kupina, ¢ucoriedka, truskawka

3 ;/if Pomoci zrcdtka precti ndzvy jedovatych rostlin,

¥ se kterymi si lze boriivku splést. Zvlddnes to i bez zrcatka? Ndzvy si zapis.
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| 4 P Nekteré rostliny nejsou jedovaté celé nebo se po zpracovéni jejich jed vytraci. Pomoci
7 Sifry wylusti nazvy takovych rostlin, a kde bude tfeba, dopli nad pismena hécky a Garky.

1. Rostlina, kterd je kromé hlizy jedovata cela: |K, GH, JK, DF JL A B C
AC, PQ, BC, NO, AC, MN, PQ &
, o o e e o . ey G-H-I
2. Rostlina, u niz se jed z plodi po ususeni ¢i uvareni vytraci: I I
] K II IVl‘I N O
- + 7
AC,DE VY AB, DF, PQ, MO, VZ o -k |
3. Rostlina, ktera je kromé ¢ervené duziny kolem semene jedovata cela: R’}
SU, GH, TU AB, DE PQ, YZ, DE MO, VZ V Y Z

Ndpovéda: Podle sifry by slovo <
MODRY bylo NO, MN, EF, PQ, VZ.

A © Na pasece roste 5 rostlin ruliku zlo- P & :
~ 6 Najdivtabulce nazvy rostlin, které
%% bézné vyuzivame, prestoze jsou

7" mocného - nejjedovatéjsi byliny
s cernofialovymi plody, kterou si lze splést
s bordivkou. Vypocitej, kolik bobuli bude
na téchto rostlinach, pokud vis, ze na kaz-

dych 10 cm vysky rostliny pripadd 9 bobuli.

Vysledky zapis do tabulky.

- Prvni rostlina je vysokd 120 cm.

- Druha rostlina je vysokd 1 m.

- Treti rostlina je o 100 mm niz§i
nez prvni rostlina.

- Ctvrté rostlina je 0 50 cm vy$i nez druhd.

- Pétad rostlina je o 30 cm niZsi nez treti.

nékteré jejich ¢asti jedovaté. Policka
s nazvem kazdeé rostliny vybarvi jinou
barvou. Poté tyto nazvy vypis.
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Rostlima| 1 | 2 | 3 | 4 | 5
Vigka | | | B
ostliny |

Pocet
bobuli

oB g Vypocitej priklad. Jeho vysledek ti
¥ prozradi, kolik bobuli ruliku se pova-
Zuje za smrtelnou dédvku pro dite.

45.10-50-8-(3-15-7-0)-2=

7 ,;ff Skrtni vzdy nespravnou moznost

z modfe vytisténé dvojice slov tak,
aby véta byla pravdiva.

1. Po uvareni JSOU NEJSOU plody cerného
bezu jedovate.

2. Jedovaté rostliny MUZOU NEMUZOU byt
pro cloveka uZite¢né.

3. Lilek ¢erny JE NENI nejjedovatéjsi bylina,
se kterou si mizeme bortvku splést.

4. Pta¢i zob MA NEMA bilé bobule.

5. Mahonie cesminolista JE NENI jedovata
rostlina s modrymi plody.

6. Tabak OBSAHUJE NEOBSAHUIJE jedovaté
latky.



